
ÅÅÅÅÅÅÅÅ±±π
ÅÅU�uÖ œb	

U�uÖ ÈU�œb	 lL�

دارجمع متناظر با يك بر

 ÈÅt?DI
 “« t
 b¼œÅv� ÊUA
 ôUÐ qJýA —«œdÐ UÐ 

  
+ 10

3
 ÈÅt?DI
 tÐ BÆrOÝ—Åv� 

ÆbO!¹uMÐ «— Ê¬ UÐ dþUM²� lLł

0
++ +_1 31 2_2_3

A

8

3

_

B

2

3
+

10

3
+

0
++ +_1 31 2_2_3

B

2

4

_

A

7

4

9

4

_

+

 ÈÅt?D?I
 “« t
 b¼œÅv� ÊUA
 ôUÐ qJýA —«œd?Ð UÐ 

  
− 9

4
 ÈÅt?DI
 tÐ BÆrOÝ—Åv� 

ÆbO!¹uMÐ «— Ê¬ UÐ dþUM²� lLł

±ÆbO!¹uMÐ «— d¹“ ÈU¼ÅqJý “« p¹ d¼ UÐ dþUM²� lLł ‡‡

0
++ +_1 31 2_2_3

0
++ +_1 31 2_2_3

0
++ +_1 31 2_2_3

≤ÆbOM
 «bOÄ «— q/UŠ ̈ lLł d¼ tÐ ◊uÐd� —«œdÐ rÝ— UÐ ̈ fáÝ Ë bOM
 rÝ— —u×� p¹ ‡‡

( + 5

3
) + ( − 2

3
)( − 5

3
) + ( − 2

3
)



ÅÅÅÅÅÅÅÅ±≤∞
U�uÖ œb�

جمع دو عدد گويا

t?Ð U?¹u?Ö œbŽ Ëœ lLł t�u~Ç t� bO¼œ `O{uð ¨Ábý t²ýu� ÈU¼ÅlLł tÐ tłuð UÐ

ÆœuýÅv$ q¹b³ð `O×( œbŽ Ëœ lLł

( + 7

4
) + (− 9

4
) = + 7

4
+ −9

4
= + 7 −9

4
= −2

4
= − 2

4

(− 8

3
) + ( + 10

3
) = −8

3
+ + 10

3
= −8 + 10

3
= + 2

3
= + 2

3

±ÆbOM� «bOÄ —u×$ “« ÁœUH²Ý« ÊËbÐ «— d¹“ ÈU¼ÅlLł q(UŠ ‡‡

( + 3

11
) + (− 5

11
) = + 3

11
+ −5

11
=

 11 
=

 11 
=

−(− 7

13
) + (− 11

13
) =

(−13

15
) + ( + 8

15
) =

≤Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ v6¹u�dB²8$ UÐ «— U¼ÅlLłÅq(UŠ ‡‡

(− 3

7
) + (− 5

7
) = −3 − 5

7
=( + 3

5
) + (− 2

5
) = 3 −2

5
=

( + 9

15
) + (

−9

15
) =( + 8

35
) + (− 17

35
) =

(− 31

15
) + (− 23

15
) =(− 27

12
) + ( + 8

12
) =

Ëœ d?Ö« Æb?¹«Åt²šu$¬ «— ÈËU6$ ÈU¼ÅÃd8$ UÐ ÈU¼d6� lLł ‘Ë— ¨s¹« “« gOÄ ULý

ÆrOM�Åv$ ÈËU6$ «— U¼ÅÊ¬ Ãd8$ «b²Ð« ¨bMýUÐ t²ý«b� ÈËU6$ ÈU¼ÅÃd8$ d6�

  

4

3
+

3

5
=

20 + 9

15
=

29

15

  

7

9
+ (

−5

6
) =

14 −15

18
= −

1

18  

−
4

3
+

3

5
=

−20 + 9

15
=

−11

15
= −

11

15



ÅÅÅÅÅÅÅÅ±≤±
ÅÅU�uÖ œb	

Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž q/UŠ

5

18
+ 5

6
=

 18  
− 3

5
+ 2

7
=

 35  

9

10
+ ( − 13

15
) =− 5

6
+ 7

8
=

− 3 + 2

5
=11

12
+ ( − 3

4
) =

− 3

5
+ 8

7
=− ( − 1

12
) + 1

18
=

±ÆbO!¹uMÐ «— d¹“ qJý ÈU¼—«œdÐ “« p¹ d¼ UÐ dþUM²� lLł ‡‡

0
++ +_1 31 2_2_3

0
++ +_1 31 2_2_3

0
++ +_1 31 2_2_3

≤»«uł ¨ÊUJ�«  —u/ —œ Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ —u×� “« ÁœUH²Ý« ÊËbÐ «— d¹“ ÈU¼ÅlLłÅq/UŠ ‡‡

ÆbOM
 ÁœUÝ «—

( − 3

7
) + ( − 5

9
) =( − 32

27
) + ( + 15

27
) =( − 4

5
) + ( + 3

5
) =

( − 3

8
) + ( + 5

6
) =( − 35

43
) + ( − 8

43
) =( − 8

17
) + (

9

17
) =

  

3

4
+ ( − 1

6
) =

  
− 7

10
+ 1

15
=


